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SESSÃO ORDINÁRIA                  ATA 892

DATA: 15/06/2015
      PRESIDENTE: SANDRA CARDOSO
      1º SECRETÁRIO: DANIEL COUTO
      DEMAIS VEREADORES:

      DANIEL VARGAS 

      MANOEL DIAS 
      MOISÉS PERES
      NILTON OSÓRIO 
      NORA NUNES
      ROBERTO CAMARGO 
      SERAFIM DE LIMA

Aos quinze dias do mês de junho, do ano de dois mil  e quinze, às quinze horas e três
minutos, no Plenário Telmo de Souza Sessim, na Câmara Municipal, localizada na Avenida
Adrião  Monteiro  nº 2360,  em  Capivari  do  Sul,  a  PRESIDENTE  vereadora SANDRA
CARDOSO  abriu a presente Sessão Ordinária e convidou o vereador Daniel Vargas para
fazer a leitura de um trecho da Bíblia. A seguir a PRESIDENTE informou que na TRIBUNA
POPULAR não há oradores inscritos. A seguir a PRESIDENTE anunciou a ata nº 887 e abriu
espaço para retificações,  e não havendo quem quisesse retificar declarou a referida ata
aprovada, e logo após solicitou ao 1º Secretário da Mesa que fizesse a leitura da ata nº 887.
No  espaço  do  EXPEDIENTE foram  lidas  as  CORRESPONDÊNCIAS  DO  EXECUTIVO:
Memorando n° 025/15 do Controle Interno. Em CIÊNCIA AO PLENÁRIO foi lido o Parecer
favorável da Comissão de Orçamento e Finanças - COF N° 25/15 AO/PLE N° 24/15; Parecer
favorável da COF N° 26/15 AO/PLE N° 25/15; Parecer favorável da COF N° 27/15 AO/PLE
N° 26/15; Parecer favorável da COF N° 28/15 AO/PLE N° 27/15; Parecer favorável da COF
N° 29/15 AO/PLE N° 28/15; Parecer favorável da COF N° 30/15 AO/PLE N° 30/15; Parecer
favorável da COF N° 31/15 AO/PLE N° 31/15; Parecer favorável da COF N° 32/15 AO/PLL
N°  01/15;  Parecer  favorável  da  COF N°  33/15  AO/PLL N°  02/15;  Parecer  favorável  da
Comissão de Constituição e Justiça CCJ N° 25/15 AO/PLE N° 24/15; Parecer favorável da
CCJ N° 26/15 AO/PLE N° 25/15; Parecer favorável  da CCJ N° 27/15 AO/PLE N° 26/15;
Parecer favorável da CCJ N° 28/15 AO/PLE N° 28/15; Parecer favorável da CCJ N° 29/15
AO/PLE N° 27/15; Parecer favorável da CCJ N° 30/15 AO/PLE N° 30/15; Parecer favorável
da CCJ N° 31/15 AO/PLL N° 01/15; Parecer favorável da CCJ N° 32/15 AO/PLL N° 02/15;
Parecer favorável da CCJ N° 33/15 AO/PLE N° 31/15. A seguir a  PRESIDENTE informou
que na ORDEM DO DIA consta o PLL N° 01/15 de autoria do vereador Daniel Couto; PLL
N° 02/15 de autoria do vereador Daniel Couto; PLE N° 24/15; PLE N° 25/15; PLE N° 26/15;
PLE N° 27/15; PLE N° 28/15; PLE N° 30/15; PLE N° 31/15; PEDIDO DE PROVIDÊNCIAS
N° 06/15 ao Executivo Municipal de autoria do vereador Roberto Camargo;  PEDIDO DE
PROVIDÊNCIAS N° 07/15 ao Executivo Municipal de autoria do vereador Roberto Camargo;
PEDIDO DE INIDICAÇÃO N° 02/15 ao DAER de OSÓRIO de autoria do vereador Roberto
Camargo. A seguir no espaço do EXPEDIENTE DOS VEREADORES o vereador ROBERTO
CAMARGO iniciou destacando a realização da Expofeira, um evento tão grandioso para nós
de Capivari do Sul e também para outros municípios da região. Disse à Presidente que não
está vendo muito destaque quanto a divulgação do evento, pois tem um convite da Expofeira
2015 que pegou aqui na Câmara de Vereadores, e poderia o Poder Executivo nomear o
convite  aos  vereadores  e  mandar  aqui  para  essa  Casa,  pois  são  os  vereadores  quem



divulgam os eventos para a comunidade. Salientou ainda, que o convite está baseado nos
shows que com certeza são eventos importantes e que faz parte da programação, mas a
Expofeira em si, tem um sentido muito amplo e grandioso, e como integrante da comunidade
e  técnico  agrícola  que  também trabalha  junto  ao  agronegócio,  informou  que  durante  a
Expofeira  teremos  grandes  palestras  e  expositores,  grandes  empresas  que  estão  aqui
instaladas e outras que vem somente para participarem do evento, e nesse sentido salientou
que seria necessário que fosse dado um maior destaque esse fato a fim motivar cada vez
mais a participação dessas empresas no nosso evento, bem como em outros da região,
como a Expocace em Tavares, a Ovearte em Mostradas, a Moenda de Santo Antônio da
Patrulha, os Jipeiros em Palmares, o Rodeio de Osório e a Feira do Peixe em Tramandaí.
Continuando disse que seria importante dar uma ênfase a participação dessas empresas na
Expofeira,  pois o município com a realização da Expofeira não tem objetivo nenhum de
ganhar dinheiro, mas sim de mostrar o trabalho e a grandeza da nossa produção e para isso
devemos ter  uma divulgação excelente  e não deixar  na  mão de outros  que talvez  não
conheçam a região e a realidade do nosso município, pois o objetivo é fazer com que as
empresas  expositoras  possam faturar  durante  a  feira,  e  para  isso  deve  ter  destaque  o
agronegócio. Disse ainda que precisamos incentivar que as pessoas venham e participem
da feira porque precisamos de desenvolvimento financeiro, e o show do Michel Teló é um
grande show, mas que não traz uma cultura nossa, e como defensor da cultura gaúcha já
sugeriu a professora Nora que tratasse junto ao Executivo a vinda das invernadas gaúchas
para  a  realização  de  um  festival  de  danças  folclóricas  para  mostrar  o  que  é  nosso.
Continuando informou ainda, que a Câmara de Vereadores, na semana passada, recebeu
convite  para  o  Fórum  de  Desenvolvimento  do  Turismo  do  Litoral  Norte,  e  como  tinha
compromisso no mesmo horário na Prefeitura de Osório, solicitou que a sua assessoria o
representasse nesse Fórum e com a sua autorização explanasse sobre a importância da
construção  do  Túnel  Rio  Grande  São  José  do  Norte  que  com certeza  será  uma  mola
propulsora para o desenvolvimento cultural e econômico da Litoral Norte, e eventos como
esse como a da Expofeira devem ter um trabalho organizado e estar imanados com outros
da região como a Expocace a moenda e outros, e especialmente com a agricultura, com a
educação, as escolas e os comércios, pois hoje faltam apenas vinte dias para a realização
da feira e nem mesmo o convite veio para a Câmara de Vereadores, ou um folhetinho para
que  os  vereadores  pudessem  ajudar  na  divulgação.  Salientou  ainda,  que  tem  a  sua
residência e o seu comércio localizado num ponto vantajoso e muito poderia contribuir com a
divulgação  da  feira,  pois  o  município  é  nosso,  é  de  todos,  e  a  Expofeira  tem que  ser
divulgada  para  alcançar  o  seu  fim  principal  que  é  o  desenvolvimento  do  agronegócio,
concluiu  o  Vereador.  O  vereador  foi  aparteado  elo  vereador  DANIEL  COUTO  e  pela
vereadora NORA NUNES. A seguir  a  vereadora  NORA NUNES iniciou manifestando os
nossos  votos  de  pesar  a  todos  os  familiares  do  senhor  Luis  Carlos  Negruni  pelo  seu
falecimento. Continuando disse que hoje, dia quinze de junho estamos aqui aprovando o
nosso Plano Municipal de Educação e agradeço a presença da professora Maristela que
representa  o  nosso  grupo  de  professores,  como  Presidente  do  Conselho  Municipal  de
Educação. Continuando relatou que o Plano Municipal de Educação que chegou no recesso
sob o PLE Nº 02/15, e estamos estudando ele desde o mês de março, sendo que o projeto
sofreu alguns ajustes e foi substituído pelo PLE Nº 31/15 e como todos sabem essa matéria
está de acordo com a Lei Federal nº 13.005 de vinte e cinco de junho do ano de dois mil e
quatorze que estabeleceu e aprovou o 
Plano Nacional de Educação. Continuando informou que a comissão de elaboração do plano
do município de Capivari do Sul foi liderada pela professora Maristela e pelo Secretário, e
também participaram outras pessoas que foram os coordenadores dos eixos temáticos, ao
qual  eles  tiveram  um  ano  para  elaborar  o  plano,  e  também  tivemos  um  ano  entre  a
elaboração e a sua aprovação, porque o prazo máximo de aprovação dessa matéria é até o
dia vinte e quatro de junho desse ano. Destacou que o Plano Municipal de Educação é
composto  por  dez  diretrizes,  onde  são  contemplados  nessas  diretrizes  os  principais



assuntos  relacionados  com  a  educação  brasileira,  ao  qual  informo  respectivamente  as
diretrizes  constantes  no  Plano:  a  erradicação  do  analfabetismo;  a  universalização  do
analfabetismo, a superação das desigualdades educacionais com ênfase na formação da
cidadania e erradicação de todas as formas de discriminação; a melhoria na qualidade da
educação; a formação para o trabalho e para a cidadania com ênfase nos valores morais e
éticos em que se fundamenta a sociedade; a promoção do princípio de gestão democrática
da educação pública; a promoção humanística científica cultural e tecnológica do município;
o estabelecimento da meta de aplicação dos recursos públicos em educação de acordo com
as  nossas  condições  orçamentárias;  a  valorização  dos  profissionais  da  educação;  a
promoção  dos  princípios  do  respeito  aos  direitos  humanos,  à  diversidade  e  à
sustentabilidade sócio ambiental. Continuando salientou que esse não é um plano governo,
como sabemos, mas ele é um plano do município, o qual ele visa projetar vinte metas, que
são de acordo com o Plano Nacional e sempre partindo de um diagnóstico que foi realizado
pelo pessoal da educação, onde esse diagnóstico tem um contexto geral do nosso município
no âmbito educacional, social, econômico, religioso e cultural. E para construir esse Plano a
Secretaria de Educação adotou a metodologia participativa e democrática envolvendo toda a
sociedade civil organizada, as escolas, as instituições e administração pública. Portanto o
plano  tem  vinte  eixos  temáticos  onde  contém  o  diagnóstico,  os  objetivos,  as  metas  e
também para cada meta várias estratégia s foram estabelecidas, e tudo isso foi distribuído
em níveis e modalidades de ensino que são: a educação infantil, o ensino fundamental, o
ensino médio, a educação à distância, a educação superior, as tecnologias educacionais, a
educação de jovens e adultos, a educação profissional e a educação indígena. Também foi
abordado  neste  plano  a  prevenção  e  orientação  quanto  ao  uso  indevido  de  drogas  a
formação de professores e valorização do magistério, as especialidades da educação e o
financiamento  e  gestão  da  educação.  Informou  ainda,  que  ela  e  a  vereadora  Sandra
Cardoso  também  representam  a  Câmara  de  Vereadores  no  Fórum  de  Educação  do
Município.  Finalizando  disse  que  para  os  finalizar  do  Plano  Municipal  de  Educação  na
Câmara de Vereadores participamos de três reuniões no Executivo, onde estavam presentes
os representantes de todos os seguimentos da educação, e foi  feita mais uma leitura e
revisão  de  todo o  Plano  em conjunto,  e  foram feitos  alguns  ajustes,  e  hoje,  todos nós
estamos satisfeitos e vamos conseguir aprovar o nosso plano antes do prazo estabelecido
pela Lei Federal, e agradeço o empenho de todos para que esse objetivo fosse alcançado. A
seguir a vereadora 

SANDRA CARDOSO iniciou dizendo que a divulgação da Expofeira tem sido feita também através
das redes sociais e dos jornais locais e da região também os expositores que eles mesmos fazem a
divulgação do evento para atrair o público. Informou também que os ingressos dos shows também
estão disponíveis para venda em diversos municípios vizinhos. Salientou que a divulgação através
das redes sociais com certeza atinge a todos, e concordou que nós vereadores também que auxiliar
na divulgação e fazer a nossa parte porque somos apoiadores do evento, que na sua essência é
promovido pela AGEPAME e também pelo Executivo. Quanto ao Plano Municipal de Educação disse
que esse projeto foi bem relatado pela vereadora Nora tanto na questão das diretrizes que estão
contempladas  no  projeto,  como  o  seu  processo  de  construção,  mas  gostaria  de  frisar  que  as
reuniões  realizadas  foram  muito  importantes,  onde  todos  que  participaram  tiveram  o  direito  de
participar e opinar.  Foi um diálogo muito bom e produtivo, e foi significativo para nós contribuir com
esse momento na educação, pois hoje assinei a minha aposentadoria de vinte horas, e para mim é
motivo de orgulho e satisfação votar o Plano Municipal de Educação do Município, no mesmo dia,
pois coincidiu, e fiquei muito feliz de poder contribuir na construção desse plano de educação para os
próximos dez anos, e que tem muitas coisas boas onde os novos professores que estão ingressando
poderão trabalhar  assim como nós já  trabalhamos e buscamos melhorias  que o nosso objetivo,
concluiu a Presidente. A seguir não havendo mais quem quisesse se pronunciar a PRESIDENTE deu
início à ORDEM DO DIA ao qual foi lido o PLL Nº 01/15 que foi posto em discussão: o vereador autor



DANIEL COUTO iniciou falando da sua satisfação, pois uma das prerrogativas que os vereadores
têm é fazer essas singelas homenagens, e a satisfação é maior ainda quando somos procurados
pela própria família que manifesta a sua vontade de homenagear um ente da família, e pessoas que
foram importantes para o nosso município. Pessoas que aqui fizeram a sua história e que muito
contribuíram com o desenvolvimento do município. Continuando fez a leitura da síntese biográfica do
senhor  Teodomiro  Martins  Ávila,  mais conhecido por  João Nazário,  que foi  disponibilizada pelos
familiares. Finalizando o vereador solicitou o apoio de todos para que possamos fazer essa justa
homenagem. A seguir o vereador ROBERTO CAMARGO iniciou parabenizando ao vereador Daniel
Couto por ter homenageado ao senhor João Nazário e lamenta que a lei não permita que essas
homenagens  sejam  feitas  em  vida  a  essas  pessoas  merecedoras.  Continuando  disse  que  não
poderia deixar de falar na tribuna, e render as suas homenagens ao senhor João Nazário que foi o
seu padrinho de casamento, e ao qual conheceu ele por intermédio de João Pedro Saraiva, o seu
sogro, nas cavalgadas e churrasqueadas, ao qual foram bem narradas na biografia apresentada com
o  projeto  e  lida  pelo  vereador  autor.  Finalizando  o  Vereador  frisou  que  o  projeto  é  um  ajusta
homenagem e tem todo o seu apoio, e declarou seu voto a favor do projeto. A seguir não havendo
mais quem quisesse discutir  a  PRESIDENTE colocou o  PLL Nº 01/15  em votação, sendo que o
referido projeto foi APROVADO por unanimidade dos vereadores votantes.  A seguir foi lido o PLL Nº
02/15 que logo após foi posto em discussão: o vereador autor,  DANIEL COUTO iniciou fazendo a
leitura da síntese biográfica do senhor José Dias da Costa, que também foi disponibilizada pelos
familiares. Continuando disse que mais uma vez sente-se gratificado em poder homenagear mais
uma pessoas que passou por esse município e que aqui deixou a sua família.  Que deixou um legado
de empreendedorismo na época, pois o município ainda estava sendo construído côo vila, e nesse
momento podemos reconhecer o trabalho dessas pessoas próximas da gente que deixaram o seu
legado de conhecimento e contribuíram para o que somos hoje, por isso considera uma homenagem
justa e sente-se agradecido por ter a oportunidade de fazer essas homenagens e ter sido procurado
pelas famílias para homenagear essas pessoas,concluiu o Vereador.  A seguir  não havendo mais
quem quisesse discutir a PRESIDENTE colocou o PLL Nº 02/15 em votação, sendo que o referido
projeto foi APROVADO por unanimidade dos vereadores votantes.  A seguir foi lido o PLE Nº 24/15
que foi posto em discussão, e a seguir em votação, sendo que o referido projeto foi APROVADO por
unanimidade. A seguir foi lido o PLE Nº 25/15 que foi posto em discussão: o vereador SERAFIM DE
LIMA iniciou dizendo que é importante agente votar um projeto que esteja bem adequado, pois esse
projeto da Associação dos Aposentados e Pensionistas Idosos de Capivari do Sul hoje será votado
com  mais  tranquilidade  porque  as  correções  necessárias  foram  feitas,  para  que  a  entidade
beneficiada  não tenha  problemas no dia  em que for  fazer  a  prestação  de contas  dos  recursos
recebidos do Município, concluiu o Vereador que declarou seu voto a favor do projeto. A seguir o
vereador ROBERTO CAMARGO iniciou dizendo que vota a favor do projeto. Disse que é assim que
se cria uma comunidade contente, onde aPrefeitura através do sacrifício, pois todos sabemos que a
queixa é grande e que a situação está difícil, mas todos temos visto o trabalho dessa associação,
que é representada pela Vera Armesto, e que neste momento está sendo esse grupo beneficiado, e
nada melhor do que fazer essa homenagem a essas pessoas através da votação favorável a esse
projeto, ao qual acredito que seja unânime para a continuação do trabalho dessa entidade que busca
o desenvolvimento e o bem estar social dos seus membros. A seguir o vereador  DANIEL COUTO
manifestando o seu apoio ao projeto, e ouvindo as palavras do vereador Roberto Camargo disse que
o que nos chama a atenção é que temos acompanhado nos diversos meios de comunicação as
dificuldades encontradas em muitos municípios, inclusive os municípios próximos como Palmares do
Sul, que há poucos dias estava numa luta sobre a possibilidade de  ter que fechar o posto de saúde
em Quintão, e aqui em Capivari ainda temos a grandeza de vislumbrar o que realmente é importante
para a comunidade. Nesse sentido parabenizo ao Prefeito Marco Cardoso por ser um administrador
dessa gestão e que tem prestado esses auxílios financeiros que vem ao encontro do interesses da
comunidade, pois são questões de ordem social e históricas do nosso município que já vem de muito
tempo. Salientou que hoje a grande luta é manter esses auxílios, assim como já foi dado esse ano, o



auxílio para a escolinha e outros tantos. Quanto ao projeto em discussão, frisou que a AAPICS tem
uma bela administração com plano de trabalho bem elaborado e prestação de contas, e o projeto
precisou de alguns ajustes que fazem parte do processo legislativo, mas que foi explicado para a
Presidente  da  associação  que  foi  sensível,  até  porque  ela  também  já  passou  por  essa  Casa
Legislativa e entende bem como funciona o processo legislativo. Finalizando destacou que ocorreu
um trabalho em conjunto para que as coisas continuem acontecendo, e ficamos muito felizes em
votar projetos como esse que com certeza dará o retorno social  merecido aos nossos idosos.  A
seguir  não havendo  mais  quem quisesse  discutir  a  PRESIDENTE colocou  o  PLE Nº  25/15  em
votação, sendo que o referido projeto foi APROVADO por unanimidade dos vereadores votantes.  A
seguir foi lido o  PLE Nº 26/15 que foi posto em discussão: o vereador  SERAFIM DE LIMA iniciou
dizendo que enquanto membro da Comissão de Orçamento e Finanças que esclarecer a todos que a
comissão  solicitou  o  impacto  financeiro,  porém  o  Prefeito  certidão  dizendo  que  não  tinha
necessidade e que estaria o projeto amparado pelo artigo 10 da Lei de Diretrizes Orçamentárias.
Continuando o Vereador reafirmou a sua posição de que o projeto precisava do impacto financeiro
por se tratar de despesa de caráter continuado, mas a comissão decidiu dar parecer favorável com
base na declaração do Prefeito que afirmou não ser necessário, e por ser um valor menor irá votar a
favor  da  matéria,  concluiu  o  Vereador.  A seguir  não  havendo  mais  quem  quisesse  discutir  a
PRESIDENTE colocou o PLE Nº 26/15 em votação, sendo que o referido projeto foi APROVADO por
unanimidade dos vereadores votantes. A seguir foi lido o PLE Nº 27/15 que foi posto em discussão e
a seguir em votação, sendo que o referido projeto foi APROVADO por unanimidade dos vereadores
votantes. A seguir foi lido o PLE Nº 28/15 que foi posto em discussão: o vereador DANIEL COUTO
iniciou dizendo que esses quatro projeto estão relacionados a JARI, que é um projeto polêmico que
por vários anos esteve na Casa e não era votado, e no primeiro ano do nosso mandato  a matéria foi
rejeitada,  inclusive  com  o  meu  voto  contrário.  Contudo  o  projeto  sofreu  adequações  e  veio
novamente para análise do Legislativo, e dentro daquilo que agente esperava onde a Prefeitura fez
algumas adequações quanto a sua postura a nível de trânsito. Continuando disse que o Prefeito com
esses quatro projetos quer criar o “jeton” que  é uma gratificação para os membros que vão fazer
parte da Junta Administrativa de Recursos de Trânsito - JARI. Esse valor de dois mil e cem reais é
para  o  pagamento  dos  membros  da  JARI  ao  qual  o  Executivo  visa  incentivar  os  membros  à
participarem das reuniões para o julgamento ou para a definição das decisão que compete a esse
conselho. Informou ainda, que o projeto traz quem serão os membros que irão compor a JARI, que
são  pessoas  e  autoridades  que  vinculadas  o  conhecimento  na  área  de  trânsito.  Finalizando  o
Vereador destacou que é um projeto importante que visa também educar as pessoas para o trânsito.
A seguir não havendo mais quem quisesse discutir  a  PRESIDENTE colocou o  PLE Nº 28/15  em
votação, sendo que o referido projeto foi APROVADO por unanimidade dos vereadores votantes. A
seguir foi lido o  PLE Nº 30/15 que foi posto em discussão: o vereador  SERAFIM DE LIMA iniciou
dizendo que esse projeto segundo o que temos conhecimento, é como se fosse uma caução para o
Presidente da AGEPAME para prevenir o que já ocorreu na expofeira passada, onde agente teve que
fazer um esforço e aprovar um projeto retroativo para alcançar as despesas que ficou nas mãos da
AGEPAME referente à Expofeira. Finalizando o Vereador destacou a importância desse projeto e
frisou ainda que não é por ter esses cento e cinqüenta mil reais na mão que a AGEPAME vai “Jogar
dinheiro ao vento”, porque sabendo administrar talvez nem seja necessário utilizar esse dinheiro, e
se precisar com certeza vai ser em uma boa causa. A seguir o vereador  ROBERTO CAMARGO
iniciou dizendo que esse é um projeto que beneficia a realização da Expofeira e como membro ativo
da comunidade eu apoio esse projeto. Contudo é preciso esclarecer que quando agente vota um
projeto como esse nós estamos dando carta branca e um cheque a quem nós determinamos. E na
redação do projeto, no seu plano de aplicação, no item um, que trata sobre a estrutura de pavilhões,
banheiros e PPCI, está previsto um gasto de noventa mil reais. No item dois, prevê trinta mil reais
para som e iluminação, e no item três prevê mais trinta mil reais para os custos com segurança.
Continuando o Vereador disse que não existe essa história de que não vai usar o recurso, pois a
segurança é segurança, se o plano diz que o custo com segurança é de trinta mil reais, esse dinheiro



tem que ser gasto com segurança, e pela lógica ele não pode gasto em outro lado. E a previsão de
trinta mil reais para a segurança de um evento do porte da Expofeira no seu entendimento até é
pouco, mas a sua intenção é esclarecer que se existe a rubrica com o dinheiro esse vai ser gasto,
não podemos ficar com essa ilusão de que ele vai retornar, pois o caixa tem que ser bem claro, onde
entra, entra, e o que sai, sai e depois a AGEPAME vai ter que prestar contas, e tem que bater com
esses valores do projeto. Quanto a retornar o valor pode até ser em investimentos, mas o dinheiro
está saindo sim do cofre da Prefeitura. Finalizando disse que vota a favor porque quer que seja feito
um evento que dê brilho nos olhos e demonstre a organização do Município, e inclusive que esses
vereadores  não  trancam  nada,  pois  com  certeza  a  votação  será  unânime.  O  Vereador  foi
APARTEADO pelo senhor SERAFIM DE LIMA, NORA NUNES, MANOEL DIAS. A seguir o vereador
DANIEL COUTO iniciou dizendo que o vereador Serafim fez muito bem as suas colocações quando
diz que o projeto na verdade é uma ideia do prefeito para que não se corra o risco ou transtorno, que
após o evento, em virtude de problemas de má condução, ou problemas sazonais ou de clima, ter
que correr contra o tempo para sanar alguma dívida ou algum custo que possa vir a ter, assim como
já ocorreu na administração passada e também na administração retrasada, o que já é recorrente
nas administrações do município. Esse projeto é exatamente aquela questão da gente aprender com
os nossos próprios erros.  Quanto à colocação do vereador Roberto Camargo a forma como ele
pensa está errada, porque nós estamos autorizando o município a conceder o subsídio financeiro,
pois o município precisa da autorização legislativa, e no momento que o município fazer a concessão
desse subsídio aí sim o vereador Roberto está correto na sua colocação,  pois no momento que
estamos autorizando o Poder Executivo o Prefeito tem carta branca da Câmara de Vereadores para
no momento que ele achar oportuno, e se que é necessário pode se conceder esse subsídio e
obviamente  dento do plano de trabalho apresentado pela  entidade e que acompanha o  projeto.
Continuando o Vereador  disse que a expectativa  com relação a esse recurso agente não sabe,
somente após a realização do evento é que vamos saber, mas historicamente o município tem gasto
próximo esse valor,  inclusive  numa administração  anterior  do  Marco  Cardoso  foi  gasto  cento  e
noventa mil reais, e na verdade a realização da Expofeira sempre demandou recursos públicos, o
repasse sempre ocorreu, esse projeto não é diferente com relação aos demais que já passaram por
essa Casa Legislativa. O que existe é uma expectativa de que essa Expofeira que se pelo menos
não for um evento cem por cento sustentável que pelo menos não se gaste tanto, porque a história
registra que o valor do investimento do município na Expofeira tem sido esse. Salientou que esse
ano, a Expofeira conta com grandes shows, e especialmente, um novo modelo de gestão diferente
porque estamos dando um passo diferente na maneira de gerenciar o evento, pois existe uma co-
participação de uma empresa que é profissional na área, com shows nacionais que nunca tivemos no
município, e que a administração está acreditando que vai dar o resultado necessário para a venda
de espaço, e com a venda de ingressos que possa tornar a feira autossustentável, mas não sabemos
se isso vai ocorrer, mas estamos torcendo para que isso  aconteça. Continuando o Vereador disse
que no momento em que se autoriza o repasse desse valor ele pode ocorrer a qualquer momento,

até amanhã, mas informou que a AGEPAME já tem receita com a venda de ingressos antecipados,
a venda dos pontos, e essa é a vantagem de trabalhar com empresas profissionais. Nesse sentido, a
expectativa que se tem é que se gaste o menos possível, e a intenção do Prefeito é tornar, além da
Expofeira,  todos  os  eventos  autossustentáveis,  em virtude  da  crise  financeira  em que  vivemos.
Lembrou inclusive, que esse ano o rodeio recebeu um repasse menor do que estava acostumado a
receber em anos anteriores. Finalizando reiterou que o município está buscando esse objetivo, tornar
os  eventos  autossutentáveis,  e  o  projeto  visa  disponibilizar  a  verba  e  melhor  ainda  se  não  for
necessário utilizá-la, mas somente o futuro é que vai dizer a nós resta aprovar a matéria e torcer que
dê tudo certo. O vereador foi aparteado pelo vereador Roberto Camargo. A seguir não havendo mais
quem quisesse discutir a PRESIDENTE colocou o PLE Nº 30/15 em votação, sendo que o referido
pedido foi APROVADO por unanimidade dos vereadores votantes. A seguir foi lido o PLE Nº 31/15
que foi posto em discussão: o vereador SERAFIM DE LIMA iniciou justificando o seu voto favorável a
matéria por ter sofrido as adequações necessárias. Disse que durante a análise do projeto ocorreu



uma abertura e um diálogo muito grande, pois no início o seu voto era contra da forma como estava
a primeira redação apresentada, e inclusive esteve na sala do Secretário de Educação, Mário Oli e
falou sobre a sua posição diretamente com ele. Salientou o trabalho incansável da Presidente da
Comissão de Orçamento, a vereadora Nora Nunes que não mediu esforços e marcou as reuniões e
tornou a discussão do projeto mais participativa, e também da Presidente da Câmara a Sandra, do
Daniel Couto. Finalizando reiterou que a participação de todos nas discussões e adequações dos
projetos é importante para o município e devido as adequações realizada no projeto esse tem o seu
voto favorável. A seguir o vereador ROBERTO CAMARGO iniciou dizendo que não é professor de
formação, mas tem prática de sala de aula na área da agricultura como professor de prática agrícola.
Quanto ao projeto disse que solicitou a inclusão da disciplina de direitos e deveres dos cidadãos e a
agricultura como atividade das escolas municipais. Disse que não se preocupou com esse projeto
porque desde que conhece o Mário Oli esse trabalha na área da educação, e também temos na
Casa as professoras Nora Nunes, a Presidente da Câmara, Sandra Cardoso, e também o vereador
Daniel Vargas e por isso voto tranquilamente a favor desse projeto. O vereador foi aparteado pela
vereadora NORA NUNES. A seguir o vereador DANIEL COUTO iniciou parabenizando a Presidente do

Conselho  de  Educação,  a  Maristela,  e  na  pessoa  dela  também  parabeniza  o  Secretário  de
Educação, a Celoi coordenadora e todas as pessoas envolvidas, pois envolveu muita gente, diretoras
de  escolas,  professores  e  grupos  de  estudos.  Continuando  manifestou  o  seu  orgulho  pelo
desempenho das professoras Nora e Sandra que foram as nossas representantes, e que tem toda a
nossa confiança, pois devemos ter a sabedoria que em certos momentos temos que buscar nos
orientar com pessoas que realmente conhecem o tema, e felizmente nós temos essa segurança na
figura  dos  três  professores  que  compõem  essa  Casa  Legislativa.  Salientou  ainda,  que  temos
acompanhado na mídia as dificuldades que os municípios e estados estão enfrentando para fazer os
seus planos de educação nos prazos determinados. E Capivari do Sul devido à participação e um
trabalho  em  conjunto  e  democrático  a  matéria  foi  discutida  e  está  sendo  aprovada  no  prazo.
Finalizando  declarou  o  seu voto  a  favor  do  projeto  e  parabenizou  a  todos que  participaram da
elaboração e discussão do plano de educação de Capivari do Sul, pois o projeto trata de um trabalho
feito no período de um ano, e as pessoas envolvidas merecem o nosso reconhecimento. O vereador
foi aparteado pelo vereador  Serafim de Lima.  A seguir a vereadora  SANDRA CARDOSO  iniciou
dizendo que esse plano municipal de educação estar pronto antes do prazo exigido é um trabalho de
todos os envolvidos que se chama organização e competência. Salientou que foi um trabalho muito
bem  feito,  onde  muitas  pessoas  participaram  e  puderam  opinar,  foi  um  trabalho  democrático.
Finalizando parabenizou a todo o corpo docente de Capivari do Sul por essa conquista. A seguir não
havendo mais quem quisesse discutir a PRESIDENTE colocou o PLE Nº 31/15 em votação, sendo
que o referido projeto foi APROVADO por unanimidade dos vereadores votantes. A seguir foi lido o
Pedido  de  Providências  nº  06/15  que  foi  posto  em  discussão:  o  vereador  autor,  ROBERTO
CAMARGO iniciou dizendo que não irá discutir a matéria porque a própria justificativa já esclarece e
demonstra a importância do pedido. A seguir o vereador DANIEL COUTO iniciou dizendo que lendo
a justificativa do pedido sente-se na obrigação de vir a tribuna e informar que já tem trabalhado em
um projeto que vem no mesmo sentido ao pedido do vereador Roberto. Informou que usou modelos
de outras cidades como Fortaleza e outras cidades turísticas para elaborar o projeto que já está em
fase de conclusão e estou pensando em dar ciência ao plenário daqui umas duas semanas, pois o
projeto  em  si  já  está  pronto,  agora  só  está  esperando  a  parte  jurídica  para  ver  se  pode  ser
apresentado o projeto como de iniciativa do vereador. Disse que o pedido do vereador soma-se e
podemos trabalhar nesse sentido. Disse ainda que o projeto que vai apresentar a parceria entre o
poder público para a manutenção dos espaços públicos pode ser feita tanto com empresas que tem
o CNPJ, quanto com pessoas físicas e também os espaços a serem conservados podem ser praças,
canteiros, logradouros, áreas esportivas e outras. Finalizando o Vereador manifestou o seu apoio ao
pedido de providências que vem somar a um trabalho que já tinha iniciado e que podem trabalhar na
juntos  na  concretização  desse  objetivo.  O  vereador  foi  aparteado  pelo  vereador  ROBERTO
CAMARGO. A seguir não havendo mais quem quisesse discutir a PRESIDENTE colocou o Pedido



de  Providências  nº  06/15 em  votação,  sendo  que  o  referido  pedido  foi  APROVADO por
unanimidade.  A seguir  foi lido o Pedido de Providências nº 07/15 que foi  posto em discussão:  o
vereador autor ROBERTO CAMARGO iniciou dizendo que não irá discutir a matéria porque a própria
justificativa já esclarece e demonstra a importância di  pedido.  A seguir  não havendo mais quem
quisesse discutir a PRESIDENTE colocou o Pedido de Providências nº 07/15 em votação, sendo
que o referido pedido foi  APROVADO por unanimidade. A seguir foi lido o Pedido de Indicação nº
02/15 que foi posto em discussão: o vereador autor,  ROBERTO CAMARGO  iniciou destacando a
importância  de  que  seja  feita  a  remarcação  das  linhas  da  pista  no  trecho  Capivari  Osório,  e
colocados mais “olhos de gatos”. Relatou que é um perigo iminente quando o deslocamento é feito a
noite e em dias de chuvas, pois a pista está muito ruim nas demarcações e qualquer bobeira pode
dar uma invasão de pista e causar um grave acidente. Disse ainda, que pode levar o pedido ao
DAER e entregar em mãos para falar com os responsáveis e reforçar a solicitação para dar maior
segurança aos usuários da rodovia. O vereador foi aparteado pelo vereador MANOEL DIAS. A seguir
não havendo mais quem quisesse discutir a PRESIDENTE colocou o Pedido de Indicação nº 02/15
em votação, sendo que o referido pedido foi APROVADO por unanimidade. Encerrado o espaço da

Ordem do Dia a PRESIDENTE deu início ao espaço das EXPLICAÇÕES PESSOAIS, sendo que
se pronunciaram respectivamente os vereadores ROBERTO CAMARGO e NORA NUNES,
MOISÉS PERES, DANIEL COUTO e SERAFIM DE LIMA. A seguir não havendo mais quem
quisesse se pronunciar, a PRESIDENTE declarou encerrada a presente Sessão, e convocou
os vereadores para a próxima Sessão Ordinária a ser realizada no dia vinte e dois de junho
do ano dois mil e quinze, às quinze horas. E nada mais havendo a tratar, para que tudo fique
registrado, lavrou-se a presente ata que segue devidamente assinada.

Vereadora SANDRA CARDOSO Vereador DANIEL COUTO
 Presidente                         1º Secretário

“Doe Órgãos, Doe Sangue: Salve Vidas”


